

习近平分别会见西班牙首相桑切斯、马来西亚总理安瓦尔、新加坡总理李显龙

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章
**在中央党校建校90周年庆祝大会暨
2023年春季学期开学典礼上的讲话**

见第二版

习近平在中共中央政治局第四次集体学习时强调 **把学习贯彻新时代中国特色社会主义思想不断引向深入**

新华社北京3月31日电 中共中央政治局3月30日下午就学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进行第四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，举行这次集体学习，目的是发挥示范作用，推动全党在主题教育中深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，打牢思想理论基础。

中央政治局委员刘国中、李干杰、李书磊、何卫东、陈敏尔等5位同志结合自身思想和工作实际，交流了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和体会。

习近平在听取大家发言后发表了重要讲话。他指出，学习贯彻新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求。坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作，是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。

● 新时代新征程，面对错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种不确定难预料的风险挑战，要实现党的二十大确定的战略目标，迫切需要广大党员、干部特别是各级领导干部进一步深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，这是党中央确定在全党开展这次主题教育的主要考量

题教育的主要考量。

习近平强调，党的理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。新时代中国特色社会主义思想历经了10年的发展历程，伴随着这一历程，我们也推动全党学习了10年，取得了明显成效。但是，理论武装的任务仍然艰巨。这次主题教育确定以学习贯彻新时代中国特色社会主义思想为主题，就是要推动全党特别是领导干部不断把学习贯彻新时代中国特色社会主义思想引向深入。

习近平指出，新时代中国特色社会主义思想内容涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等方方面面，构

成一个完整的科学体系。党的二十大报告明确指出，“十个明确”、“十四个坚持”、“十三个方面成就”概括了这一思想的主要内容。我们既要全面系统地学习掌握这些主要内容，又要整体把握这一思想的科学体系，做到融会贯通。对各领域提出的新理念、新思想、新战略，对各方面工作提出的具体要求，都要放在整个科学体系中来认识和把握，避免碎片化、片面性，不能只见树木、不见森林。

习近平强调，学深悟透新时代中国特色社会主义思想，还必须把握这一思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法。党的二十大报告提出了继续

推进理论创新的科学方法，即必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下。这“六个必须坚持”，也是新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法的重要体现。只有准确把握包括“六个必须坚持”在内的新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法，才能更好领会新时代中国特色社会主义思想的精髓要义，才能把思想方法搞对头，认识问题才站得高，分析问题才看得深，开展工作也才能把得准，确保张弛有度、收放自如。

习近平指出，学习习近平新时代中国特色社会主义思想的目的全在于运用，在于把这一思想变成改造主观世界和客观世界的强大思想武器。在这次主题教育中，党员、干部特别是各级领导干部要主动把自己的思想摆进去，学习掌握党的创新理论关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼的一系列要求，包括不忘初心、牢记使命，胸怀“国之大者”，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，“三严三实”，忠诚干净担当，为民务实清廉等等，始终保持共产党人的政治本色。

下转第三版

本报讯(记者 王淑娟) 当前，全省由南向北全面进入春耕生产大忙季节。最新一期农情调度周报显示，全省已收获夏粮177.03万亩，同比快23.79万亩，占播种面积的11.9%；已播种秋粮613.23万亩，同比快16.56万亩，占计划面积的12.7%。

目前，全省各地春耕备耕工作有序展开，省农业农村部门持续强化夏收作物田间管理，指导各地做好已成熟地块及时收获，已收获地块及时整地、适时播种。在云南农垦“云粮·洱海留香”绿色有机种植基地，育秧田里一片繁忙景象。

确保夏粮丰收到手秋粮播足管好 **我省春耕生产顺利推进**

大理苍洱留香农业发展有限公司提前选地块、备肥料、修设施、授技术，制定出具体的生产方案。“今年大理基地计划育秧5万盘，委托育秧3.5万盘。目前已经采购种子17吨。”该公司相关负责人介绍。

今年我省粮食生产目标任务具体指标是，全年粮食播种面积6287.1万亩、产

量1930.3万吨，大豆种植面积251.2万亩，油料播种面积499.6万亩，扩种油菜45万亩，大豆玉米带状复合种植70万亩，水稻旱种50万亩。

为落实好稳粮增粮措施，我省围绕主攻单产的目标，以玉米、马铃薯为重点，实施主要粮油作物单产提升工程。着力提

高良种良法覆盖率和普及率，推广精细播种、测土配方施肥等关键技术，落实落细田管措施，分片区、分作物推进粮经协同发展，开展全生育期生产指导服务。

为抓好耕地地力补贴等政策落实，我省统筹用好耕地地轮作、产粮油大县奖励、水稻旱种补助等资金，保护和调动种粮主体和种粮农民的积极性。同时，着力抓好重大病虫害防控，严格落实属地责任，着重抓好草地贪夜蛾、水稻“两迁”害虫、马铃薯晚疫病等重大病虫害防控。加

强化肥、农药和种子的供需监测，提前谋划，强化农资保障供应。

为您导读

共享合作机遇 共迎美好前景

——博鳌亚洲论坛2023年年会汇聚携手前行正能量

见第四版

档案上的滇缅公路

——抗战时期修筑滇缅公路档案简介

见第七版

保护野生鸟类 共建绿美云南

见第八版



西南联大先锋书店在蒙自落成

日前，西南联大先锋书店在蒙自市南湖畔落成并投入使用，成为藏书量和西南联大相关藏书最多的一家先锋书店。书店邀请作家、学者以及西南联大师生后人，通过联大诗歌朗诵、故事分享、主题演讲等方式，重温联大精神，传播联大文化。

本报记者 饶勇 通讯员 马秋菊 摄

日前，全国政协委员、德宏师范高等专科学校教师熊甜芳回到学校开展宣讲，将全国两会精神传达到师生中。

“作为新一届全国政协委员，我亲身参与了全过程人民民主的生动实践，深刻感受到了全党全国各族人民凝聚起来的磅礴伟力。”熊甜芳与学校师生分享了自己到北京参加全国两会的感受。政府工作报告充分体现了国家对民族工作的重视，强调要增强区域发展平衡性协调性，加大对民族地区、边疆地区的支持力度。同时提出，要推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化，大力发展战略教育，推进高等教育创新。“这些部署安排体现了国家对教育，尤其是边疆教育

全国政协委员熊甜芳回校宣讲——

办好国门学校促进文化交流

新时代 新征程 新伟业 认真贯彻落实全国两会精神

的关心和重视。”熊甜芳向大家介绍。

作为一名基层教育工作者，熊甜芳在深入调研的基础上撰写了加大边境国门学校建设扶持力度的提案，建议进一步明确“敞开国门办教育”的定位，加大

文化交流交往，培养沿边建设人才的摇篮；也是加强睦邻友好，构建和谐安定的国际周边环境，提升国家和地区国际地位、经济水平和综合实力的具体措施。

“今后，我将结合自身岗位，重点关注边疆少数民族文化和教育，为促进各民族交往交流交融，推动民族地区加快现代化建设步伐贡献自己的一份力量。”熊甜芳表示。

本报记者 管毓树

**王予波在昭通市调研时强调
坚定不移抓产业 全面推进乡村振兴**

本报讯(记者 张寅) 3月30日至31日，省委副书记、省长王予波在昭通市调研时强调，要深入学习贯彻党的二十大和中央农村工作会议精神，认真落实省委农村工作会议要求，坚定不移抓产业促进就业，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。在彝良县洛泽河镇“云中苗寨”，镇雄县芒部镇松林村大坪苗寨，王予波指出，要因地制宜、发挥优势，做好“土特产”文章，充分调动农民积极性，充分激活乡村资源，促进一二三产融合发展，发展乡村产业，促进乡村建设，加强乡村治理。镇雄赤水源酒产业科技示范园是沪滇产业合作项目，王予波鼓励企业打造高端区域品牌，并推介更多在沪企业来滇发展。在思农辣椒加工厂，他充分肯定企业负责人返乡创业实践，希望扎根农村、深耕农业。王予波随机调研以易地扶贫搬迁安置点在建纺织项目和铂浩钢化玻璃公司，要求进一步明确易迁后扶园区目标定位，算好成本效益账，坚持市场化运作，招引优质企业入驻。

昭通市巩固拓展脱贫攻坚成果任务繁重。王予波强调，不发生规模性返贫是政治要求，促农增收是重要任务。要以产业发展为突破口，健全市场主体联体农带农机制，确保群众充分受益。要深刻认识到丰富的劳动力资源比矿产更宝贵，深入开发人力资源，发展劳动密集型产业，促进城镇化建设和县域经济发展。

赤水河流域生态保护是重大政治任务。王予波强调，要扛牢责任，突出问题导向，处理好保护与发展的关系，纵深推进农业面源污染防治，每年都有标志性工作成果，坚定走好生态优先、绿色发展之路。

驻村工作队是群众的“贴心人”。王予波看望了省政府办公厅驻村工作队员，要求珍惜宝贵机遇，在服务群众中厚植人民情怀，在基层历练中增长本领才干。省直有关部门要加强对驻村工作队员的教育管理和考核激励，推动发挥应有作用。各级干部要大兴调查研究之风，深入一线发现问题、解决问题，推动工作。

郭大进、孙灿参加调研。

2022年全省新增减税降费及退税缓税缓费1058亿元——

税惠千万家 服务现代化

去年，全省新增减税降费及退税缓税缓费1058亿元，产生了稳信心、稳生产、稳就业、稳增长的积极效应。今年我省税务系统首批推出21条便民服务举措，进一步办实事解难题，持续优化税收营商环境。

打好政策“组合拳” 服务发展有力度

近年来，我省税务部门扎实推进新的组合式税费支持政策落实落细。2022年全省新增减税降费及退税缓税缓费1058亿元，包括落实大规模增值税留抵退税政策，累计退到纳税人账户的增值税留抵退税806亿元，退税规模超往年。小微企业“六税两费”减征，小规模纳税人免征增值税等政策，新增减税降费159亿元，以及缓税缓费93亿元。“去年全面落实新的组合式税费支持政策，进一步减轻了企业负担，增强了市场主体信心和活力，有力推动了我省经济社会平稳健康发展。”国家税务总局云南省税务局负责人介绍。

2022年，昆明市税务局做到应减尽减、应免尽免、应延尽延，应缓尽缓、应退尽退，通过落实大规模增值税留抵退税政策，累计退到纳税人账户的增值税留抵退税款169亿元。其中，小微企业享受留抵退税户数占比达95.6%，共计退税83亿元，金额占比近50%，是最主要的受益群体。

据介绍，今年部分税费优惠政策将继续执行，这些政策在原有优惠政策基础上进行了延续和调整。如，继续将符合条件行业企业研发费用税前加计扣除比例由75%提高至100%、在职工人数30人以下免征残疾人就业保障金、小微企业“六税两费”优惠、扶貧货物捐赠免征增值税等。

一系列政策的延续执行将为纳税人缴费人带来更多利好，更好激发市场主体活力。

优化便民服务 税费办理显温度

报送资料越来越薄、网上办事越来越简、办理时间越来越短、享受服务

越来越精准，这是近年来广大纳税人缴费人的切身感受。

今年是税务部门开展“便民办税春风行动”的第10年，我省税务逐步实现办税缴费由线下到线上，税费服务能办到办、由满意到非常满意的转变，有效提升了纳税人缴费人办税体验和满意度，进一步优化了税收营商环境。

10年间，我省持续深化拓展“非接触式”办税缴费事项，47个税费种类实现全程网上办、256项税费事项实现全程网上办；开发一部手机办税费移动平台，基本涵盖了高频税费业务，纳税人缴费人足不出户即可指尖办税缴费；全省办税服务厅全面推行一窗通办，272个事项全省通办；与26家银行签订银税合作协议，从2015年正式开展至今，为纳税信用良好的20余万户企业发放银税合作贷款超过2500亿元；创新“办问协同”的税企互动新模式，成立税费咨询辅导团队，民族语言、方言和外语等服务团队，个性化、精准化解决企业涉税需求。

为了方便纳税人缴费人，今年我省首批推出21条便民服务举措。自1月19日下发以来，部分措施已落地见效。云南省电子税务局五线运维机制共解答问题近2000个，问题解决率达100%，高效解决了纳税人缴费人在电子税务局办税缴费中遇到的各类问题。

在倾心倾力落实好“便民办税春风行动”首批措施的同时，我省税务部门将推出第二批26条便民服务措施，将以多种渠道精准开展政策推送，让税费政策红利更好直达快享。在推进智能办税上着力，推行社会保险经办和缴费业务“一网通办”，结合数字化电子发票的推广上线征收互动服务等，使办税更智能、更便捷。

全力开新局 税收惠民再提速

落实落细税费优惠政策和创新创优便民办税举措一直是全省税务部门的“头号工程”。

下转第三版

云集一端
报览天下



扫描
二维码
下载
客户端